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专题十一  地球的宇宙环境
考纲要求：
　 （1）地球是宇宙中一个天体
地球的宇宙环境。地球是太阳系中一颗既普通又特殊的行星。
（2）日地关系
太阳系概况，地球在太阳系中的位置。地球上存在生命的原因。
太阳能量的来源。
太阳活动及其对地球的影响。
（3）地球自转与公转
地球自转的方向和周期。地球自转的地理意义：昼夜更替；地方时；地转偏向力对地表水平运动物体的影响。
地球公转的方向、轨道、周期、黄赤交角。地球公转的地理意义；四季的形成；正午太阳高度的变化；昼夜长短的变化；五带的形成。
（4）宇宙探测的意义。宇宙探测的现状。
主干知识分析：
1.了解宇宙中的天体系统层次及地球的位置。
宇宙间的天体都在运动着。运动着的天体因互相吸引和互相绕转，而形成许多大小不同的天体系统。按大小规模和包含的关系分成不同的级别和层次。同学应注意掌握天体系统结构表并通过其来分析与天体系统有关的问题。

2.关于地球上存在生命的问题
这一内容比较好地反映了地球与其宇宙环境的关系。分析这一问题时，比较侧重分析地球本身的条件，除了地球本身的条件，宇宙环境对地球上生命现象的出现，也具有举足轻重的作用。教材从宇宙环境和地球本身两个方面，来说明地球存在生命物质的原因。分三点说明宇宙环境有利于地球上生命的出现；从地球在太阳系中的位置，以及地球的体积、质量、内部物质运动等方面分析了地球自身的原因。需要说明的是，生命的起源是一个相当复杂的问题，涉及许多学科领域。我们要注意与其他学科如政治、历史、生物的综合。
3.对太阳与地球的关系的理解
太阳对地球的重要性是显而易见的，可以说没有太阳就没有地球上的—切，人类生存的地理环境中，有大气、水、生物等要素，这些要素本身和要素之间是在不断变化的，其根本动力就是太阳辐射。从能量的角度看问题，自然地理环境中大多数运动和变化，本质上就是太阳能如何分配、再分配和转移。因此，太阳辐射是太阳对地球最大、也是最重要的贡献。太阳辐射对地球的影响，其一是太阳辐射对地理环境形成和变化的影响。其二是太阳辐射对人们生产和生活的影响。这一知识与第二单元《大气的热状况》一节知识有着密切的联系，应引起注意。太阳辐射体现了日地关系的一个方面。
 

4. 人类对宇宙的探索
人类对宇宙的探索，离不开航天技术的发展。因为人类对宇宙的探索，要以航天技术的发展为背景资料。伴随着“神州五号”的成功返回，以及“神州六号”的发射准备，宇宙的探测与开发，成为时政热点，这里也存在一个与其他学科的综合问题。因此对于人类对宇宙的探索与有关的物理、历史、时事政治等知识要注意进行联系。
    5.理解地球运动的物理特征----自转方向、周期、速度。
地球自西向东绕地轴在不停地旋转着，它自转一周360°，所需时间是23时56分4秒，这叫做一个恒星日，是地球自转的真正周期。若以太阳为参照物，则时间是24小时，这叫做一个太阳日。也就是地球上昼夜交替的周期，显然，一个太阳日比一个恒星日长出3分钟56秒。
    地球的自转速度分为角速度和线速度，角速度指地表某一点随地球自转单位时间内在空间上移动的角度。而线速度指地表某一点随地球自转在单位时间内空间上向前移动的距离。由于地球上的所有点都是以地轴为圆心在转动，而每一个圆都是360°，所以，除极点外，在地球上任何地方的自转角速度都一样。由于地球上纬线圈(即自转圆周)从赤道向两极递减，使地球自转的线速度也从赤道向两极减小。赤道处纬线圈最长，自转线速度最快，每小时旋转1670千米；南北纬60°地球自转线速度约减小为赤道处的一半(注意不是南北纬45°处，这一点经常反映在题目中，要记住)，南北极点既无线速度，也无角速度。
    6.与地球自转相关的知识点。
关于昼夜的相关问题。应理解昼夜产生、昼夜更替、昼夜长短的产生原因。地球是一个不发光、也不透明的球体，是产生昼夜的原因；由于地球的自转，使得昼夜在地球表面不断更替，可见，昼夜更替的原因是地球自转；由于太阳直射点的南北移动，引起昼夜长短的不同，因此昼夜长短的产生原因是地球的公转。在同一时间里，向着太阳的半球是白天；背着太阳的半球是黑夜，于是存在昼、夜半球的分界线，叫晨昏线(圈)，要学会如何判断晨昏线，首先晨昏线与太阳光线是垂直关系，可以通过判断太阳光线来判断晨昏线。再考虑地球自转，由白天进入黑夜的即为昏线，反之为晨线。
关于地转偏向力的问题。由于地球的自转，使沿地表水平运动的物体产生了地转偏向力，在北半球向右偏，南半球向左偏，只有沿赤道运行的物体无偏向。在这里要注意，地转偏向力指的是在地表向前运动的物体本身所表现出的偏向，所以，向左偏或向右偏指的也是运动物体本身的左右，即观测者面对运动物体的去向。而不是面对图的左右。关于自转偏向力产生的原因不必作为重点或难点学习，但对自转偏向力产生的影响要知道。地转偏向力对大气的运动、大洋中的洋流、陆地上的河流都有明显的影响，对地表热量与水分的输送交换，对全球热量与水量的平衡都有巨大的影响。这是地理学科内的知识综合点，要引起重视。
7.黄赤交角的有关问题。
黄赤交角的产生原因要注意两点。一是地球在公转时，总是斜着身子绕太阳转，即地轴与黄道(地球公转轨道)之间不垂直，而是有一个小于90°的夹角。使黄道面与赤道面之间产生了一个23°26′的夹角，即黄赤交角。二是地球在公转轨道上的任何地点地轴的倾斜方向都保持不变。使黄赤交角始终存在。黄赤交角产生的地理意义是导致太阳直射点的南北移动。理解这一知识，可用地球公转图与黄赤交角图结合起来理解，要注意读图能力的培养和训练。
8.与地球公转运动相关的知识点
关于太阳高度角的有关知识应理解，为了便于比较太阳高度角的变化规律，一般以正午时刻的太阳高度为准。正午太阳高度虽然每天都在变化着。但其空间分布却是很有规律的。由于地表是个球面，所以在任何季节任何时候，正午太阳高度都从直射点纬度向两侧递减，这里与直射点的移动规律密切联系，因此首先要弄明白太阳直射点的移动规律。掌握这一知识要注意时间（节气）、直射点的位置和直射点的移动方向三个问题。如春分日（3月21日）太阳直射赤道，向北移动；夏至日（6月22日）太阳直射北回归线向南移动；5月1日太阳直射北半球向北移动等。
太阳高度的计算：某地的正午太阳高度＝90°—某地与直射点的纬度差。根据太阳直射点移动规律，记住不同时间太阳直射点的纬度位置，再根据题目所给的条件算出所求地点与直射点的纬度差，即可算出某地的正午太阳高度。
昼夜长短也与直射点有关，如：太阳直射北半球，北半球昼长夜短，南半球昼短夜长；太阳直射北回归线，北半球昼最长，南半球昼最短。从时间上说，全年只有春、秋分日全球各处昼夜等长。从地区上说，赤道全年昼夜等长，南、北回归线之间的地区一年有两次直射，南、北极圈之内有极昼、极夜现象。南、北回归线到南、北极圈之间的地带只能见到阳光斜射现象。

四季与五带：
天文四季：夏季就是一年内白昼最长、太阳最高的季节；冬季就是一年内白昼最短，太阳最低的季节；春秋二季就是冬夏两季的过渡季节。      
气候四季：现在北温带许多国家，一般把3、4、5三个月划分为春季；6、7、8三个月划为夏季；9、10、11三个月划为秋季；3、1、2三个月划为冬季。这属气候四季。
五带：五带划分的重要标志是有无直射和极昼、极夜现象（见下表）。
	 
	分布范围
	阳光直射情况
	极昼极夜情况

	北寒带
	北极圈至北极点
	无
	有

	北温带
	北回归线至北极圈
	无
	无

	热带
	南北回归线之间
	有
	无

	南温带
	南回归线至南极圈
	无
	无

	南寒带
	南极圈至南极点
	无
	有


 
范例分析
    [例题1](2001年广东、河南卷)2001年4月15日，太阳出现特大耀斑爆发
 A．爆发后两三天内，短波通讯受到强烈干扰
 B．使到达地球的可见光增强，紫外线有所减少
 C．爆发几分钟后极光变得格外绚丽多彩
 D．对人造卫星的运行没有影响
分析：本题考查关于太阳活动对地球的影响。太阳活动对地球的影响主要表现在：(1)对地球气候的影响；(2)对地球电离层的影响引起电离层的扰动，在电离层传播的短波无线电信号会被部分或全部吸收，从而导致通讯衰减或中断；(3)对地球磁场的影响。本题难点在于耀斑爆发时使太阳辐射增强的波段主要在紫外光区，B项紫外线有所减少是错误的。
答案：A
 
[例题2]读“太阳照射图”回答：
 
[image: image1.jpg]



 
(1)此时北半球的节气是______。   
(2)在图上用斜线表示夜半球。   
(3)A点的经度是_______，B点地方时是______，C点夜长是_____小时。   
(4)此日正午太阳高度由______向南北两侧递减。   
分析：分析该题的焦点应放在对太阳直射点位置的判断上。依据太阳直射点在北回归线上可知该日为北半球夏至日，A点即为太阳直射点。其次要认准该图为地球的一半，跨经度180°，所以每条经线相隔30°，地方时相差2小时。A点所在经线为正午12时(太阳高度为90°)，而推知B点为8时。晨昏线分纬线圈为昼弧和夜弧，过C点作其所在的纬线，可以推算出其夜长为4小时(需考虑地球的另一半!)。   
答案：(1)夏至；(2)(略)；(3)东经30°，8时，4；(4)北回归线(或北纬23°26′)
 
[例题3]读下图，完成下列要求。
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   (1)A图中正午太阳高度的变化规律是_______________________。
   (2)B图中白昼长度的变化规律是___________________________。
   (3)在A图和B图中分别用虚线画出太阳直射赤道时的正午太阳高度随纬度变化曲线图和白昼随纬度变化图。
   (4)当白昼长度变化如图B所示时，地球公转到__________(远、近)日点附近，这一天正午太阳高度达一年中最大值的纬度范围是__________，我国东南沿海盛行_________风，北极地区的臭氧层空洞将接近_________。
分析：本题是一道难度较大的题目。考查读图分析能力、以及抽象思维能力和绘图表达能力。本题通过正午太阳高度和白昼长度的纬度分布图，考查正午太阳高度和昼夜长短变化以及地球的公转、季风、大气等知识。解决本题的关键，一是根据图像特点归纳变化规律：A图，正午太阳高度从23°26′S向南北两侧递减．B图白昼由北极圈向南极圈逐渐变短，且南极圈产生极夜现象，在北极圈内产生极昼现象。二是根据上述变化规律确定A、B两图表示的节气。A图由于23°26′S上太阳高度为90°，即直射，所以为冬至日；B图由于北极圈产生极昼现象，所以为夏至日。抓住了上述关键，问题就容易解决了。
答案：(1)正午太阳高度从23°26′S向南北两侧递减  (2)白昼由北极圈向南极圈逐渐变短，且南极圈内产生极夜现象，在北极圈内产生极昼现象   (3)略  (4)远  北回归线以北的地区  东南  消失  
 
[例题4]如果黄赤交角缩小，则  (    )
      A.热带、寒带范围缩小，温带范围扩大    
B．热带、寒带范围增大，温带范围缩小
      C．热带范围缩小，温带、寒带范围扩大    
D．热带范围扩大，温带、寒带范围缩小
    分析：这是一道考查黄赤交角与五带分界线的关系问题，有一定代表性，并可通过此题掌握这类问题的解题规律。
    首先要清楚黄赤交角与热带、温带、寒带划分界线的关系：由于目前黄赤交角为23°26′，南北回归线的纬度即为23°26′；南北极圈的纬度为90°—23°26′＝66°34′。地球上五带的划分正是以这两条线为界，即：南北回归线之间因其有太阳直射机会，为热带。回归线与极圈间为温带，是过渡地带。南北极圈以内，因其有极夜现象，为寒带。由此可以进行此题的判断和选择：
    如果黄赤交角缩小，南北回归线的纬度降低，有太阳直射机会的地区范围缩小，即热带缩小；那么温带的范围就增大，故该题答案为A。相反，如果黄赤交角增大，南北回归线的纬度增大，太阳直射的范围扩大即热带增大；极圈的纬度降低，极圈内范围扩大，即寒带范围扩大；温带范围缩小。所以，通过此题，我们可以掌握这样的规律：热带和寒带是随黄赤交角的扩大而扩大，随黄赤交角的缩小而缩小，而温带与其相反。
答案：A   
 
专题训练
2003年10月15日9时9分50秒，我国自行研制的“神舟五号”载人飞船顺利升空。在绕地球飞行14圈后，于10月16日6时许在内蒙古着陆。“神舟五号”载人飞船的成功发射，标志着中国成为全球载人航天“俱乐部”第三个成员国，也标志着中国人民在攀登世界科技高峰的征程上，又迈出了具有重大历史意的一步。
阅读上述材料，运用所学知识，回答1—3题。
1．关于酒泉卫星发射中心建立的有利条件叙述错误的是（    ）

A．该地区纬度较低，地球自转偏向力小

B．该地区位于非季风区，降水少，晴天较多

C．该地区人口稀少，交通较便利

D．该地区建立卫星发射中心符合国防安全需要
2．在飞船升空之时（    ）

A．全球属于10月15日的范围小于10月14日的范围

B．太阳直射点位于南半球，并向北移动

C．开普敦正值温和多雨的季节

D．此日武汉的白昼比北京长
3．飞船选择在内蒙古中部着陆的原因是（    ）
    ①地处低纬    ②地表开阔平坦    ③大气层薄    ④干燥少雨    ⑤人口密度小

A．①②③
B．①②④
C．②④⑤
D．③④⑤
北京时间2003年10月15日9时，我国酒泉卫星发射基地成功发射了“神舟”五号飞船。飞船运行的轨道面和地球的赤道面之间成43度的夹角，在太空绕地球飞行14圈，时间大约21小时。读远望号远洋航天测量船位置示意图，完成4—7题。
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4．酒泉卫星发射基地与“远望四号”航天测量船相距约（    ）

A．3800Km
B．5800Km
C．7800Km
D．9800Km
5．位于三大洋的四艘“远望”航天测量船，与北京时间相差最大的是（    ）

A．远望一号
B．远望二号
C．远望三号
D．远望四号
6．神舟五号在太空中，一个昼夜更替的周期为（    ）

A．1.5小时
B．7小时
C．14小时
D．24小时
7．假如X是第Ln圈，Y是第Ln+1圈的飞行轨道，它们相距（N）的度数应为（    ）

A．22.5°
B．32.5°
C．42.5°
D．52.5°
 
读下图1-3提供的信息，完成8-9题。
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8.当我国此日秋分交节时，太阳直射点的经纬度是（    ）   
A．0°　171°15′W    B．23°26'N  168°E
C．0°  171°15′E    D．23°26'S  168°E．
9.此日，国旗班的战士在天安门广场(116°E)开始升国旗时，北京时间为（    ）
    A．5点44分  　　  B．6点　　　　C．6点16分    D．6点44分
 
下图中，阴影部分表示黑夜，虚线表示极圈，箭头表示地球自转方向。根据图1，回答10--12题。
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10．此时的北京时间是（    ）

A．12月22日9点20分

B．12月22日9点40分

C．6月22日6点20分

D．6月22日6点40分
11．Q点位于（    ）

A．南极点的西南方向

B．新加坡的正东方向

C．北京的西南方向

D．南极长城站的西北方向
12．下列各组气候类型中，受单一气压带或风带控制的是（    ）

①地中海气候
②热带雨林气候
③温带海洋气候
④热带季风气候

A．①②
B．②③
C．③④
D．①④
 

北京（40°N）某校—学生在研究性学习活动中，对太阳能热水器进行了重新设计（如图），把热水器装在一个大玻璃箱中，并将支架改造成活动方式。据此完成13—16题。
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13．为使热水器有最好的效果，需经常调节支架，使正午太阳光线直射集热板。在一年中，集热板与地面夹角的变动幅度大约是（     ）
A．23°26′
B．46°52′
C．66°34′
D．90°
14．当集热板与地面夹角最大时（     ）

A．我国江淮地区正值梅雨季节

B．松花江正是第一次汛期

C．南太平洋漂浮的冰山较多

D．巴西高原的动物向北迁徒
15．将太阳能热水器装在玻璃箱内，主要目的是（    ）

A．保护热水器，延长使用寿命

B．起装饰作用，使其外观更好看

C．减少热水器在夜间和阴天的热量损失

D．提高太阳辐射强度，从而增加热效率
16．下列地区中使用太阳能热水器效果最好的应该是（    ）

A．吐鲁番
B．拉萨
C．海口
D．重庆
 

下表为我国甲、乙两城市某日、日出、日落时间（北京时间）统计表，据此完成17—19题。
 
	城市
	日出时间
	日落时间

	甲
	5:28
	19:00

	乙
	7:23
	20:27


 
17．甲地位于乙地的（    ）

A．东北方
B．西北方

C．东南方
D．西南方
18．当甲地日出时，地球上两个日期的分界线理论上除180°经线外，还有（    ）

A．0°经线
B．38°W经线

C．38°E经线
D．60°W经线
19．下列地理现象发生在此季节的有（    ）

①恰逢中国“植树节”
②洞庭湖水系储水变化量为正值

③寒潮、台风频繁肆虐
④中纬地区对流层厚度达最大值

A．①②
B．②③
C．②④
D．①④
20.分析下图，回答有关问题： 
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（1）如图，M点在AD的2／3处，此时太阳直射点的纬度是____经度是_____北京时间为_______时。北半球正逢______季
(2)假如，此时太阳直射点，正向北移动，地球公转速度是变快还是变慢______, 此时北半球昼夜长短的状况是__________。   
(3)假如，此时太阳直射点正向南移动，地球公转速度是变快还是变慢________,北半球昼夜长短的状况是_________。   
（4）按图中所示的时间，影响亚洲大陆的大气活动中心主要是_________和________    
 
参考答案
1.A 2.D 3.C 4.C 5.B 6.A 7.A 8.A 9.C 10.A 11.D 12.B 13.B 14.C 15.C 16.B 17.A 18.C 19.C
20. (1)20°，180°    8    夏  
(2)变慢  昼长夜短    
(3)变快  昼长夜短   
(4)亚洲低压（印度低亚）夏威夷高压
简析：从图中可知A为北纬60°,O 为极点，M位于AO的2/3处，M点纬度为北纬70°可知太阳直射点的地理坐标为北纬20°,180°。如果此时太阳直射点在向南移动，说明已过6月22日，此时地球公转速度将变快。由于太阳直射北半球，此时北半球昼长夜短。图中所示的时间为夏季，影响亚洲大陆的大气活动中心是蒙古高压和印度低压。
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